1. Fickuv zakon

Difuzni tok

1. FickQv zédkon urcuje hustotu a smér difuzniho toku /- proto si nejdrive definujeme, co to je: Jedna se o
vektorovou veli¢inu, jejiz velikost ndm vyjadruje, kolik moll dané latky projde jednotkovou plochou S za jednotku
casu t:

__n
St

Jak je vidét, jednotkou hustoty difusniho toku v soustavé Sl je mol.m=2.sL,

J

Smér difusniho toku ndm pak vyjadruje stfedni smér proudéni ¢astic. Je tedy jasné, ze musi byt veli¢inou
vektorovou. Tou se formdlné stane, pokud hodnotu z pfedchozi rovnice vynasobime jednotkovym vektorem ve
sméru toku.

Hustotu toku pres néjakou plochu Ize vyjadrit i ze stfedni rychlosti ¢astic proudicich pres tuto plochu a koncentrace
¢éstic:

j=cv

1. FickQv zakon

1. FickQv zékon rikd, ze hustota difuzniho toku jje tmérna zdporné vzatému gradientu koncentrace:
j=-D-.gradc

Gradient Ize intuitivné chapat jako matematickou operaci, kterd dostane jako argument skalarni funkci v prostoru,
tedy skalarni pole, a vrati vektorovou funkci v prostoru, tedy vektorové pole. Gradient v daném bodé je vlastné
vektor ve sméru nejvétsino spadu. Difuzni koeficient D je konstantou charakterizujici, jak snadno dana latka
difunduje danym prostredim.

Za zminku stoji zejména fakt, Ze tok jje vektorovou veli¢inou. To ale neni prekvapujici ani pfi letmém zamysleni,
protoze pri difdzi neni dllezité jen to, kolik latky se presune, ale i kam se presune.

Pro jednorozmény pfipad a pro aproximaci gradientu malymi ale kone¢nymi zménami lze pouzit mnohem
jednodussi tvar:
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, kde Ac je rozdil moldrnich koncentraci dvou blizkych mist vzdalenych od sebe Ax. jednotkou koncentra¢niho
gradientu je tedy mol.m™.

Difuzni koeficient

Konstantou Umérnosti v 1. Fickové zakoné je tzv. difuzni koeficient D vyjadrujici poc¢et mol0 latky, které za ¢as 1 s
projdou prdfezem 1 m?2 pfi koncentraé¢nim gradientu 1 mol/m.
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